

सुसंवाद ... काळाची गरज

परवा एका मातकामळ वाक्य आठवत. "काही जोळाकच असला प्रश्न विचारला जातो तेव्हा समजून घ्यायला येत नाही. संपन्न काळात, पण ही सवती मोष्ट आहे. आज माणसांमध्ये मध्ये संवाद असणे राहिल्याच नाही. त्यातूनही सुसंवाद तर नाही. पूर्वीच्या काळात एका कुटुंब पध्दती असल्याने घरात माणसांच्या राबता आपापकी असल्याच. आई वडिल आणि आजोबा बाईण यांक ही घरातली माणस एकाच रगत असल्याने एकमेकांशी छान गप्पा, कधी कधी हास्यविनोद होत असत. यीनाय घरात येणारे काका काकी, मामा मावझ्या ह्यांच्यामुळे घरात सामंती वातावरण असे. एकमेकांच्या सुखदुःखाच्या मोष्टी होत. यीनाय येणाऱ्यांमुळे येणाऱ्या पाहुण्यांमुळे घर आनंदाने भरून जात असे. एकमेकांशी छान असणे सुसंवाद रचाला जात असे. पण आज परिस्थिती बदलली आहे.

विकसित कुटुंब पध्दती आली. आई वडिल आणि मुलं घरात. आई वडिल जोकरीला जाणारे. मुलं बाळा व्हाऊन मधून घरी आली कि एक एकटी. मग संवाद कुटुंब होणार एकमेकांशी. मुलं त्यांचा अभ्यास, कळवणे मध्ये बसू आणि आई वडिल त्यांचा फौफूस आणि मग घरातली कामे ह्यात व्यस्त. ह्यामध्ये मुलांच्या संपर्क मोठा सोबती त्यांचा मोबाईल. ह्या मोबाईल मध्ये त्यांचे कळवणे जग सामान्य - लोड असत. यांवाळ आणि वाईट वेळी. यांवाळ ह्या सगळी कि काळाच्या गरजेप्रमाणे सर्व प्रकारचे online वरव्यापण त्यांना ह्यामधून मिळत. Tablet, Computer द्वारे online अभ्यास, कळवणे सर्व सुविधा मिळतात. जस्तोत जस्त वेळ त्यांचा source संपोरच जातो. आणि मग विरगळ्या साठी आहेतच Social Media. ज्या द्वारे ही मुले एकमेकांच्या संपर्कत असतात. तरच हानीकारक वेबसाईट, पिंत्पार त्यांच्या डोक्यासमोरून जातच असतात. आणि मग परिस्थिती हाता काहेर मोल्यातच सुधारणा आणणे कठीण जात कारण ही मुले आई वडिलांशी संवादच टाळतात. ती त्यांच्या विवेकातच असतात. ह्या सगळ्या आधुनिक उपकरणांचा जेव्हा आपण आपल्या क्रायद्वाराशी, विकारपारशी उपयोग करतो तेव्हा आपण आयुष्य यांगल्या रितीने मागील काळाम पण तेच त्यांचा जालरक कळा, तर आयुष्य

करम विधेयत, हराची चर्चा किना संवाद धरामध्ये लह्याला
 ह्या. डगाच आरडा आरडा न करुना एकमेकांना समजून
 घेतले तर धराम चांगला संवाद होतो. मुळांनीही आई-वाड्यां
 - बरोबर माकळे पणाने आपले प्रकृतीकडे, आपल्याला
 येणारे नाणतभाव किंवा कोणाच्याना चास देत असतो
 ह्या संकल्पना गोळी माकळे पणाने कोळचे तर, आणी
 आई वाड्यांनी ही मुळांना समजून घेतले तर धराम
 चांगला सुसंवाद होतो. चांगल्या संवादाद्वारे एकमेकांच्या
 समस्या सोडवण्यास मदत होते. आणी तरा सुसंवाद
 घडाना, करण आपणा हल्ली बाप्यांचेही एकही कि मुले
 टोकाची पावल उचलतात ती कोणत्या तरी मानसिक
 तणावावाळी असतात, कि ज्यामधून त्यांची सुदृढता नसते.
 आणी ह्या गोळी आई वाड्यांपर्यंत पोहोचल्यास लोहीत तर
 मागे कसा निघणार, त्यासाठी धरामध्ये पोलक व रेकी -
 - मेकीचे नातावरण असवे, ज्या योजने एकमेकांची व्यवस्थित
 संवाद होऊ शकेल.

जी गोष्ट मुळांची तीच माठ्या माणसांची. मोठरीच्या
 निर्मितीने धराबाहेर पडणारे रज्जीपुरुष, त्यांचे असुल्य तर
 सतत धावण्यात जात, रकळी धावत तेच पकडण्यापासून
 ते रात्री धरी येईपर्यंत. आणी हल्ली कामाचा ताण - तणाव
 इतका असतो, कि त्यांना सतत कोणात तरी तबबुल
 पूर्ण करावच असते. आंकिरमध्ये लोक कामा निर्मित
 वाळतात, पण रफुरसवाद नसतो, कारण कोणात तरी काम
 पूर्ण करण्याची धाई असते. नेवरा वायको कामावरून धरी
 झाले कि जवळाला रजताचा निवांत वेळ मिळतो.
 परंतु बायकोला स्वसंपाक धराम उक्ता रहावं डोगलं,
 आंध्या वेळी नवपाने बायकोची थोडी चवकशी केळी
 किंवा तिला थोडा वेळ दिला तर, किंवा कामात मदत
 केळी तर, त्या रज्जीला किती खरं वाटेल. पण तरुं
 घडत नाही. कोणी ठिकाणी अपवाद असतात. आणी
 हल्ली तर काय शाळेत, नेवरा वायको दोघडी उच्चशिक्षित
 आणी उच्चपदावर काम करणारे असतात. ते आपापले
 व्यवस्था व्यवस्थित संस्थाळतात पण त्यांची रज्जु ओढाताण
 होते आणी मग रज्जु चिडाचिड होते. त्यात प्रत्येकाची मूक
 अहम धावना असते. त्यामुळे एकमेकांचे वाद होत रहातात.
 पण दोघांनीही एकमेकांना थोडा वेळ दिला, एकमेकांना

रामणून घेतल तर बीरसमज पररणार नाहीत. ठहरी घटस्फोटांचे प्रमाण ही खूप वाढत आहे. कारण कारीक सारीक गोली बरकन वाद डकरन काढून वांडणाचा विपर्यास होतो. प्रत्येकाचा आपली कापू खरी वाटते, आपी मग ते विककत होताना त्याच्या परिणाम संपूर्ण कुटुंबावर होतो. मुळांचे ही अकितव्य बाबे घडत जात.

आयुष्याच्या धकाधकीतून बाहेर पडल्यानंतर, म्हणजे नोकरी, व्यवसायातून निवृत्ती घेतल्यानंतर आपल्या घरच्या जबाबदाऱ्या पार पाडल्यानंतर माणस जेव्हा घरात बसताना तेव्हा त्यांना एकमेकांशी जाणवतो. कारण बोलायला घरात कोणी नसत नाहीत आपी जो तो आपल्या व्यवसायात मग असतो त्यामुळे त्यांच्या कोणाशी संवाद नसतो. ह्या एकटेपणाचा म्हणजे घरात दोघही नवरा बायको असते तरीही त्रास होतोच. तसही नयस्कर माणसांज तरणांशी काय आपी केली बोलायचे हा प्रश्नच असतो. कारण मुदच्या पिढीचे विचार आपी नयस्करांचे विचार यात लफावत असते. त्यामुळे त्यांच्या खरी साधारण संवाद होतो, पण विचारांची देनाण घेनाण होत नाही. कारण एकमेकांचा एकमेकांचे विचार परत नाहीत.

पण तेच जर दोन्ही पिढ्यांमध्ये व्यवस्थित संपर्क असत त्यांना एकमेकांना, एकमेकांचा आधार वाढते. ह्या सगळ्या समस्या झाल्या प्रत्येक पिढीमधल्या ज्यांच्या एकमेकांशी संपर्क, संवाद कमी असतो, त्यात झाला Social परम्व ची परत पडलीय, म्हणजे कोणाशीच बोलायला नको. अगदी लहान मुळांपासून वृद्धांपर्यंत सगळे जण WhatsApp वर किंवा Facebook च्या माध्यमातून एकमेकांशी संपर्कत असतात. पण संवाद नसतो. सगळे जण scroll करत असतात. लादेदिवस असतो, लहानाचा वाढदिवस असतो, परिक्षेतील यश असो किंवा काही आपीय घटना असो. WhatsApp वर किंवा मेसेज केला कि झाले विषय संपतो. पण तेच जर फोन करून समोरच्या व्यक्तीचे आभेनंदन किंवा विचार पूस केला तर त्या व्यक्तीला नक्कीच आनंद होईल. कारण आपली कोणीतरी दरवाज घेतोय याचा आनंद नक्कीच असतो. अर्थात ह्या मध्ये खुद्दवा काही संपवाद असताना काही जणांना एकमेकांशी खूप संपर्कत

असाव अस वादत, ते एकमेकांशी च्यांकाच्या रितीने
संबंध ठेवून आयल्यातली नाती च्यांकाच्या रितीने निष्पत्ती
आणी च्याका च्याच्या जीवनात च्यांकाचा परिणाम होतो.
मानवाच्या उत्क्रांती या प्रसिद्ध पाहीला तर
काय दिसत, माणूस हा कळपान रहातारा प्राणी
उगडी कळपान राहून तो वन्य प्राण्यांपासून किंवा कोळ्या
-ही नैसर्गिक आपत्तीपासून आपला वचान करताना
परपजशी प्रगती होत गेली, समाज रचना लघार झाली
च्यात जनक बदल होत, आणि होत आहेत. अनेक
प्रकारचे होथे काढले.

आता माणसाना कळपान रहाण्याची वारज आसत
नाही. विविध प्रकारच्या रूपांशी आरिष्ट्या आल्याना
च्याला स्वतंत्र रहाण्याची आनंद निर्माण झाली.
प्रत्येक माणूस रहाणे स्वतंत्र बट निर्माण झाल्य
तो च्या स्वतःच्या विचारांन रमतो. आपल्या
क्यावडी निवडी जपणे, आपला व्यवहार ह्यातच
तो मोठी असतो. पण वडीलरी करत होत कि हा
एकडे पण माणसाना तारत ह्यायला सुतनाम करतो.
एकडेपणाने माणसाना नैराश्य अस. आधी लहान
मुळांपासून ते वृद्धापयन ही संवाह्याची समस्या संपुर्ण
जगत पसरली आहे. आणि यामुळे मनोरुग्णांचा
संख्या वाढते आहे. ह्या नैराश्यामध्य माणसांच्या
मैदूनील जी आनंदाची रसायने आहेत, जशी कि
Oxytocine, Dopamine, Serotonin ह्यांची पातळी
रवाली जात, कमी होते. यामुळे माणसाचा आनंद
होत नाही, आढी तो कुठे साधाना समजत नाही.
ह्यालाही माणसाचा प्रवाहान येण जगरी आहे.
माणसाच्या हातत होलेल्या माणसांना आयुष्याचा
बदलार आपल्या अचडच्या कथनीसोबत किंवा
मित्रमात्रणी बदलार. मिसळून जर व्यवहार वेवला
च्यांकाचा रस वाढू केला, तर च्याच्यात नवक्याच
च्योला बदल घडून येत.

तस पाहिले तर आपल्याकडे लोकांना समाज माध्यमांवरून
बोलण्याचा किंवा आपले विचार मांडण्याचा पूर्ण हक्क आहे.
आपले विचार लोकांपयत पोचोवत हा हेतू असतो, परंतु ते
विचार च्याकाच्या रितीने मांडलेले असताना किंवा कोणतीही

वकलव्य अडक नकारावत, जेणे करून समाजात तेंदू निर्माण
 होईल आपले विचार बाबतपणे समाजात जाद व्यक्त करे
 तर त्यातून काही तरी मार्ग मिळतो. माझेच म्हणणे असे
 अशी प्रश्नोत्तरी मर्यादी, समोरच्याचा ही विचार करून समजात
 साधला तर त्यातून काही निर्घात व्यवास्थेत चर्चा
 चर्चा होणे. सुरवेचा निर्माण होतो. पण लहकी तर
 धडन नाही. अंदाही राजकीय पक्षांचा उदाहरण ज्यांना
 ह्या राजकीय मंचाने तर सर्व मते मंडकी एकमेकां -
 विरुद्ध असा आराव्या ठोकत असतात, त्यामुळे असा
 काही वादोक्त निर्माण होतो कि लोकाना विहीर
 किंवा वर्तमानपत्रांतल्या बातम्या वाचताना लोकांच्या
 मनात असा संकल्प निर्माण होतो कि आपण कोणत्या
 काळात वावरतो आहोत? वात कि संस्कार सुसंबद्ध
 पण सामंजस्य, मनीसच्या उच्च विचार सगळी ह्याला
 काही थाराय नाही का? जो डोक्यासमोर दिसून तशीच
 जर वर्तमान माणसांमध्ये आली तर पुढच्या विहीर
 आपण काय आहोत? निर्माण करणार आहोत?
 वाईट गोष्टी परकण अतिमानत करून घेताना
 चांगल्या गोष्टी आत्मसात करवण्यासाठी काही काळ
 जावा द्यायला. रयासाठी चांगल्या गोष्टीचा आदर
 असा चांगला सुरवेचा असल्याचा द्यायला.
 आज संपूर्ण जगाला एक प्रकारचा अस्वस्थता निर्माण
 झाली आहे. त्यामध्ये दोन मुख्य प्रश्न आहेत. एक तर
 सुरक्षेच्या पारिस्थिती आणि दुसरे जागतिक पर्यावरण.
 दुसरे माणसांमध्ये विद्येदल आहे. माणसांमध्ये अहम, अनी
 लक्ष, वसाहतवाद, दुसल्यांवर नावा मिळवणे, आपलं संच रवर,
 सहाय्य वृत्ती, वसाहतवादी पणा ह्या गोष्टी अनी दोषांना गोर्या
 आहेत. त्यामुळे आपण आपलं संरक्षण करत करत हाच प्रश्न आहे
 त्यामुळे देशांमध्ये सुरक्षेच्या पारिस्थिती निर्माण होते. नुसत्या
 वास्त्यांमध्ये प्रश्न सोडविले जात नाहीत. जगाला चांगला हवी असा
 तर एकमेकांमधील बाबत क्षान्तते संमत्त पणे चर्चा घडवून
 आणली तर निर्णय घ्यायला चांगला परिणाम दिसून येतो.
 निर्दान मुख्य असा संदर्भ तरी द्यायला येतो.
 दुसरा प्रश्न आहे पर्यावरणाचा. संपूर्ण जगाला ही परिणाम
 किंवा प्रश्न संभार होत चालला आहे. पारण (संघ वाईट
 परिणाम सर्वच देशांना चांगले द्यायला आहेत.

मानवशास्त्राच्या समजोवणे बिथडल्यानंतर ज्या काही नैसर्गिक आपत्ती येतील ह्याला नोंद देण्याची नगरी प्रत्येक देशाला करावी लागता आहे. रवर तर त्या आधीच ह्या विज्ञानावर चर्चा आणि त्या अनुषंगाने प्रयत्न केले तरच पर्यावरणाचा समजोवणे सोपवता जाईल. म्हणजेच येथे एक प्रकारचा सुसंवाद होणे जादवरी आहे, कादरा बिडडलेल्या पर्यावरणाचे काय परिणाम होणार आहेत याचा पारखणीने वेष्टाच इकारा दिलो आहे, आणि योच्ये वाईट परिणाम किंथेक वळ्यापासून झायण बंधामाच झालेले, जाल्याच्या घटनेना आपण मानवाच जबाबदार असतो म्हणूनच पारारथनी सुधारण्याची जबाबदारी आपलीच असते मग ती व्यक्तीगण प्राप्तकर्ता असते, कौटुंबिक असते, सामाजिक राष्ट्रीय कोळगीची असते चोराव्या च्येचुदारे आणि योच्ये चोराचे इजुक्करा वेडेवले हे नव न साधता येईल, झाली बरकरे प्रश्न आपण सोडवू शकू.

कोवती सुसंवाद म्हणजे तरी काय एकमेकांकी नोट जोडणे ह्या सर्व सवधी लक्षणेपणा पासून टावल्या तर मोडपणा ही माणसं समंजस होताने. हा समजसपणाच बोवाच गोष्टी संशोधून घेता. वणेराव्याही गोष्टी टोकायसंग न नणे केव्हाही उचित असते. व्हांडलाच्या विचर्यास कोवती हि संघर्षात जातो. काळौक हिंसा, व्हांडरीक हिंसा वगैरेपर्यंत जातो. हे रजव टाकण्या - साठी प्रत्येकाने सततक म्ह राहिल पाहिजे. रवर तर माणसांना एकमेकांची वारज टोरातेच, कितीही वरगळ उतापण एकट राहू शकू, तरी आपला स्वतःचा वंरकप म्हणजेच आपला समूह समाज याची वारज टोरातेच. परंतु समाज संशकल समंजस आणि सुशकीक्षीत असणे पाहिजे. एकमेकांना धरून रहाणारा असला पाहिजे. चोराव्या रितीने संवाद राखून असाता पाहिजे. तरच तो समाज सुसंस्कृत होतो. आपल्या संलांची अधिकवणे च्ये आहे न. एकमेका करून राखण उजवध धरून सुसंथा. नोंदहा सुसंवाद ही उताजच्या काळाची उताज्या महत्वाची कावज आहे.